

早春时令紧 田畴备耕忙

创业农场夯实基础高标准备春耕

□潘爱龙 本报记者 刘楠

春耕时令紧,职工备耕忙。时下走进创业农场,大棚基地内人们忙碌着,农场技术人员正在指导种植户严格按照生产标准平床、摆盘,春耕生产正有序推进。去冬今春,创业农场立足思想备耕、物资备耕、科技备耕,科学调整种植计划,全面保障生产投入,大力开展培训工作,全力做好备春耕生产,努力为今年实现农业增产、农民增收和深入实施“农业强场”战略打下坚实基础。

立足思想备耕 科学调整种植计划

创业农场拥有57万亩水田。在加快实施农业供给侧结构性改革进程中,农场以市场需求为导向,积极应对粮食市场供需变化,理性引导种植户制定种植计划,调整种植结构。

近年来,随着糯稻市场逐年看好,农场种植户把种植糯稻作为提高效益的有效手段。截至2017年末,糯稻种植面积已达22万亩。种植糯稻经济效益虽好,但糯稻存在抗逆性差、收获期晚、降水慢、市场不稳等风险,同时周边农场糯稻种植面积也在逐年扩大,糯稻市场几近饱和。2018年农户种植意愿调查显示,农场糯稻种植面积将突破36万亩,占全场水稻种植面积的60%以上。为了有效改变农户“跟风”思想,农场多次召开管理区管理人员座谈会、农户座谈会,帮助农户深入分析糯稻市场形势,理性引导农户合理规避市场风险,合理控制糯稻种植面积,积极扩大优质特色种植面积,采取“合作社+基地+种植户”的订单模式,鼓励农场14家稻米加工企业积极推动订单农业发展。今年力争订单面积达到23万亩,实现以销定产,保底种植。

立足科技备耕 大力开展培训工作

针对今年春播时间短的特点,创业农场所立“早”字,打出“技术、农机、服务”三套科技组合拳,为农业增产、农户增收打下坚实的基础。

“侧深施肥低温年增产多少?高温年增产多少?”“侧深施肥亩效还能再提升吗?”这是近日在创业农场2018年春季科技培训班的活动现场,种植户向技术人员提出来的问题。种植户高强告诉记者,自己对侧深施肥这项技术“青睐”已久,这次来听讲座就是把最后的疑问解决,今年他要通过侧深施肥技术的大面积应用来



创业农场按照高标准、严要求的原则有序推进农业生产,确保置床摆盘工作高标准完成。

潘爱龙 本报记者 刘楠摄

提高产量和效益。近年来,创业农场不断加大科技推广力度和技术服务体系建设,针对种植户渴望了解市场信息、提高经济效益的迫切需求,创业农场积极组织农业技术人员深入种植户家中和田间地头引导他们在农业生产中运用科学技术,把侧深施肥、宽窄行插秧、超旱育苗、旱起壅麦肥、振捣提浆等27项先进技术,通过冬训、春训的科技培训会渗透到农户的思想中,全面提高他们的科技意识和种植管理水平。

农场第二管理区产粮大户于全信是应用农场推广的新技术和新机械的典型示范户。他的水稻生产实现全程机械化,种植的水田处处抢前抓早,高标准、严要求,在优质高效上下功夫。如今,于全信的地号成了农场的田间课堂。于全信高兴地告诉记者:“这几年跟着农场新技术走,积累了不少经验,将自己总结的好经验再及时和大家分享,与大家一起挣钱,很有意义。”在于全信等科技示范户的带领下,种植户学科技用科技,整体种植水平也有了显著提升。同时,农场加大专业技术人员的田间指导和服务,让种植户看到了成效、认识到新技术的优点,提高了种植户科技种田意识,还通过“网络备耕”、“技术课堂”在政策咨

立足物资备耕 全面保障生产投入

按照今年生产计划,创业农场共需农业生产资金约7亿元,其中备春耕生产需资金约5亿元。针对种植户手中资金有限的实际情况,农场加大农贷管理力度,提前介入,全力支持备春耕生产。农资立足早准备、早到位,生产服务中心人员过年未休假,提前和各大厂家签订供货合同,协调做好农资储备,确保良种、化肥、农药等农资的按时供应。今年,农场继续实行统一订购、统一供给的

化肥储备机制,按照种植户自愿原则,统购尿素、磷酸二铵、钾肥、侧深施专用肥料共计9800吨,有效地解决了农资质量参差不齐、价格不稳、农户备耕农资费时费力的问题。在备耕工作中,创业农场以惠农、利农为出发点,减少中间环节,采取“运送到区,指导到户”的便民措施,让种植户用上货真价实的放心肥。同时针对当前农资市场经营业主多,部分种、肥价格上涨的市场现状,创业农场及时组织农业、工商、质监、公安等部门,集中开展以“五查、五清”为主要内容的执法检查行动,重点打击哄抬物价、出售假冒伪劣农资产品行为,维护农资市场稳定,保护农民群众利益。目前,备耕物资进户工作已全部完成。

与此同时,农场气象部门全力做好天气监测和预测预报工作,及时做出天气形势监测、分析,提供天气预报和雨雪情信息;水利部门以水田缺水区域为重点,采取工程措施,确保水田适时泡田;农机部门积极组织人员对各类农机具进行全面检修,为春耕生产提供一切便利条件;石油、电力部门为用油、用电提供后备保障力量。

在各部门的协调配合下,目前,创业农场备春耕工作进展顺利。

美了田间 富了农庄 友谊农场农旅融合发展创效益

北大荒农机博览园一角。

深的印痕,显示出无限的魅力与壮观。友谊分公司是红兴隆管理局“中国农业公园”的重要组成部分。近年来,它以生态旅游、生态农业、生态文化三大建设为主线,初步描绘出了绿色田园生态经济轮廓。2018年,友谊分公司提出,要加快培育新的经济增长极,把生态旅游经济打造成最具成长性和潜力的特色优势产业,实现“耕作在广袤的田野上,居住在现代化城镇里”的美好愿景。

近年来,友谊分公司力推生态田园游、现代大农业观光游、农家乐采摘游,按照产业兴旺、生态宜居、治理有效、生活富裕的总要求,积极打造农业田园综合体、特色产业游,促进产业融合发展。

去年,分公司累计接待大农业、农机等游客近10万余人次,创收达5000余万元,较2016年同比增长43%。仅采摘、农家乐餐饮增收就达1000余万元,获益职工达1300余人。

农旅融合 乐享好风景

坐落在三江平原腹地的友谊分公司拥有丰富的旅游资源。境内景色优美,有5处国家级4A、3A、2A级景区,其中“形似大鹏展翅、神似钢铁战舰”的北大荒农机博览园更是新中国农业发展的历史见证,游客置身其中无不被一台台具有厚重历史感的农业机具深深吸引。它把北大荒农机文化在这片神奇的土地上留下了深



雪滑梯。

出台了多项优惠政策,各景区策划推出了多项具有参与性、互动性、趣味性的旅游项目。其中,友谊第八管理区德民冬季室内垂钓乐园成了旅游者的热门景点,开业一年多来,它已累计接待钓鱼爱好者700余人次,收入达20余万元。另外,为吸引更多游客,北大荒农机博览园景区修建了农机冰雪、滑冰场等设施供游客嬉戏、留影、拍照。同时,当地在原有20余家农家饭庄的基础上又新增4家,各饭庄结合季节和地域特色,开发出鹿肉蒸饺、朝鲜狗肉、羊肉锅、东北地道炖大鹅等本土特色浓郁的餐饮。据统计,分公司20多家打“冰雪牌”的农家乐饭庄,已接待旅游者达10000余人次,总收入达150余万元。

今年,分公司还提出了旅游产业转型升级的战略,升级改造“老字号”AAAA级景区北大荒农机博览园和北大荒农业公园、五分场二队等农业生态游品牌建设。加快旅游市场化建设步伐,实现旅游景区“造血”功能,同时通过制定相关的优惠政策、招商增加趣味旅游项目和路线,积极联合周边安邦河湿地、蛤蟆洞、雁窝岛、千鸟湖等具有代表性的景区景点进行旅游资源融合,打造完整旅游线路,吸引更多国内外游客前来。

振兴发展 美环境

自2016年开始,友谊分公司就建立分层投入机制,启动“厕所革命”整体推进

试点,并在三拆三建工作中,拆除板障子、仓库20000余米,新建厕所40余个,解决了如厕难、洗澡难、排污难等系列问题。同时,绿化上共投入资金7.5万元,栽植紫树槐25万棵。通过建立环卫工作体系,加强日常环境卫生管理,营造出了“净绿整洁、文明有序”的卫生环境。

为加快美丽乡村建设步伐,去年,分公司共投入资金2138.21万元用于民生工程,其中用于环境卫生466.85万元、供暖给排水163万元、锅炉环保360万元,小区维修1148.36万元。

保住绿水青山,才能带来金山银山。分公司大力实施农业“三减”,实施了水稻全面积可追溯以及3900亩西瓜质量追溯项目,落实有机作物种植面积4000亩,落实核心“三减”示范面积50.69万亩,全年减少化肥使用量2211吨、杀虫剂使用量1.4吨、除草剂使用量9.5吨。同时还对5处水稻浸种催芽基地安装了污水处理设备,日可处理水稻浸种催芽时排放的污水达50吨以上,有效避免了水污染。

春天的脚步越来越近,友谊分公司正在自觉践行新发展理念特别是绿色发展,深入实施生态文明建设,在展现新友谊“自然环境之美、景观风貌之美、文化特色之美、协调美”的路上执着奋进,确保如期实现生态立场建设目标,努力建设生态文明先行示范基地。

红光农场

积极引导职工 调整种植结构

□朱秀娟 本报记者 刘楠

今年,红光农场的种植职工们忙得尤其早,正月十五一过,三天一堂课,两天一个座谈会。17日,在红光农场一楼会议室内,又一期技术培训班开讲了。东北林业大学食用菌试验基地的讲师来了,有20多年甜粘玉米种植经验的种植大户也来了……农场的60余名职工在认真听取了技术讲座后,还与主讲人就关心的技术问题进行了交流互动,并用微信建群,以方便今后的技术指导和学习。

据悉,今年,红光农场将把推进农业供给侧结构性改革作为实施乡村振兴战略的首要任务,坚持“优基地引龙头、培育新型经营主体、带职工致富增收”的思路,以“帮助职工找出路、引导职工拓思路”为工作切入点,依托现有6万亩有机绿色食品生产基地和25只肉鹅养殖基地、食用菌种植基地,积极洽谈对接龙头企业,完善产业链。目前,农场已成功引进凯利冷冻食品有限公司、龙王有机食品有限公司、壹丰科技有限公司

等龙头企业,带来了芸豆等有机杂粮种植、甜糯玉米种植、毛葱种植等项目。龙头企业引进不仅拓宽了市场、带来了项目,也带来了许多先进的生产、种植技术。

春节过后,红光农场积极搭建企业与种植户见面平台,资深的种植技术专家、市场分析专家纷纷来到农场,先后举办了有机杂粮、甜粘玉米、黑木耳、毛葱等种植技术培训班,龙头企业主管层人员与职工们多次召开座谈会,引导职工们走出大豆、玉米、小麦“老三样”的封闭圈,拓宽思路、放眼市场,与龙头企业建立“龙头+基地+农户”的生产合作关系。

目前,在农场组织协调、职工自愿参与下,红光农场已组建成立了有机大豆种植、有机杂粮种植、黑木耳种植、肉鹅养殖等64个专业合作社,全场三分之二耕地实现订单种植。在龙头引领、合作社组织、职工积极转型下,红光农场种植业结构调整正以以需定供、以销定产、优头强尾之势,向着特色农业、定制农业的模式转变。



2月10日至3月2日,建三江摄影家协会举行“送欢乐下基层”志愿活动。32名摄影爱好者走进老职工、老党员、老垦荒队员及扎根垦区的城市下乡知识青年等代表的家庭,为他们拍摄全家福。志愿者正在复转军人刘百成家拍摄。

宋志强 王艳华 本报记者 陈贺摄

“绚丽黑土地 最美北大荒” 摄影大赛

八五三 气象套餐促进备春耕

本报讯(邸玉君 记者刘楠)10日早晨,八五三分公司第二管理区第二作业站员工戴权收到一条手机短信:今天白天晴,夜间有小雪,气温零下17度到零下8度,风力为阵风6到7级,请水稻种植户做好育秧大棚防风工作。该分公司最近每天都给种植户提供气象服务以促进备耕生产。

开春以来,这个分公司气象部门对全年积温、降雨、气候特点及灾害天气等进行分析,并将今年全年天气形势提供给农业生产部门,为指导农业生产提供了准确的气象依据。

八五二 培训发展林下经济技能

本报讯(邵维信 陈丽娜 记者刘楠)冬春农闲季节,八五二农场工会采取多种方式培训职工,结合地处半山区的资源优势,分头进行林下饲养蜜蜂、林下栽培食用菌、林下养猪、养禽、养林蛙等技术培训,成效显著。

培训采取讲师和学员交流互动、理论和实际操作相融合的方式进行,有效地提高了培训质量,为发展林下经济增加了职工收入备足了后劲。

第五管理区蜜蜂养殖户周子库接受培训后收获颇丰:“这种培训能面对面、对实地进行学习,为我今年搞好林下放蜂、追花夺蜜增加经济收入提供技术支持,真是太好了。”

目前为止,八五二农场工会已经通过多种方式培训职工350多场次、聘请教师110多人、培训人数达2800多人次。

梧桐河 投资3500万新建大米库房

本报讯(沈天亮 记者刘楠)日前,梧桐河农场总投资3500万元的大米库房和晒场项目完工并开始试运行。稻米经过除杂、砻谷、碾白、抛光、色选、碎米分离等环节,整个过程实现“不落地”生产,补齐生产加工短板,推动农场稻米生产全产业链条日益完善。

大米库房的运行填补了梧桐河大米在全国重点城市大型商场超市占有率持续上升的空白。

五九七 “三学联合”给果农充电

本报讯(吴莉莉 记者刘楠)连日来,五九七农场巧抓春耕前的有利时机,开展“三学联合”培训学习,给全场果农充电加油,为今年果树的好收成打好提前量。

这个农场为了进一步强化果农综合技术能力,针对果农们技术水平上的差距和不足,结合实际开展了专家助学、网络促学、典型带学的“三学联合”

培训学习。通过邀请果树专家现场讲解果树的剪枝技巧以及各种果树的全程管理技术,开办网上专题讲座、手机微信群发,以及评选出果树种植先进、果树管理典型、果树高产冠军、果农致富标兵等典型先进人物,有效提升了果农们的综合技术能力,为助推全场五万亩果林增产增收、果农致富起到了积极作用。